
กรุงเทพโพลล์: “การละเมดิลิขสิทธ์ิและทรัพย์สินทางปัญญาใน

สายตาประชาชน” 

กรุงเทพโพลล์ 26 เม.ย. 2559   

          ประชาชน 53.7% ระบ ุปัญหาการละเมิดลขิสทิธ์ิและทรัพย์สนิทางปัญญาในประเทศไทยเพ่ิมขึน้ 89.7% ระบหุาก

ไมส่ามารถแก้ปัญหาได้จะสง่ผลกระทบตอ่การคิดค้นสร้างสรรค์ผลงานใหม่ๆ  57.4% พอใจการแก้ปัญหาของรัฐบาล และ 

78.4 % เห็นด้วยกบัมาตรการเอาผิดผู้ซือ้ 55.4% ของผู้ ท่ีเคยซือ้สนิค้าละเมิดลขิสทิธ์ิ บอกปัจจบุนัเลกิซือ้แล้วเพราะ

คณุภาพไมด่ี ใช้แล้วไมส่บายใจ 

          เนื่องด้วยวนัท่ี 26 เมษายนของทกุปี เป็นวนัทรัพย์สนิทางปัญญาโลก กรุงเทพโพลล์โดยศนูย์วิจยัมหาวิทยาลยั

กรุงเทพ ส ารวจความคิดเห็นของประชาชน เร่ือง “การละเมิดลขิสทิธ์ิและทรัพย์สนิทางปัญญาในสายตาประชาชน” โดย

เก็บข้อมลูจากประชาชนในกรุงเทพฯและปริมณฑล จ านวน 1,178 คน พบวา่ 

          ประชาชนสว่นใหญ่ร้อยละ 53.7 เห็นวา่ปัญหาการละเมิดลขิสทิธ์ิและทรัพย์สนิทางปัญญาของประเทศไทยใน

ปัจจบุนั มีเพิ่มขึน้มากกวา่เดิม รองลงมาร้อยละ 16.6 เห็นวา่มีเทา่เดิม และมีเพียงร้อยละ 12.3 เทา่นัน้ท่ีเห็นวา่ลดลง

กวา่เดิม  

          สว่นสาเหตหุลกัที่ประเทศไทยยงัคงมีปัญหาดงักลา่วอยูน่ัน้ ประชาชนร้อยละ 41.4 ระบวุา่ “สนิค้าถกูลขิสทิธ์ิมีราคา

แพงเกินไป” รองลงมาร้อยละ 20.5 ระบวุา่ “คนไทยขาดจิตส านกึเร่ืองการเคารพทรัพย์สนิทางปัญญาของผู้อื่น” และร้อย

ละ 19.3 ระบวุา่ “เจ้าหน้าที่รัฐปลอ่ยปละละเลยหรือมีผลประโยชน์เก่ียวข้อง” โดยแนวทางในการแก้ปัญหาที่เห็นวา่

เหมาะสมท่ีสดุ คือ ลดราคาสนิค้าท่ีถกูลขิสทิธ์ิลง (ร้อยละ 28.4) รองลงมาคือ ปลกูจิตส านกึให้ละอายตอ่การละเมิด

ทรัพย์สนิทางปัญญาของผู้อื่นอยา่งตอ่เนื่อง (ร้อยละ 22.8) และเพิ่มบทลงโทษให้รุนแรงขึน้ (ร้อยละ 15.5) 

          ทัง้นีป้ระชาชนร้อยละ 89.7 ระบวุา่หากไมส่ามารถแก้ปัญหาการละเมิดทรัพย์สนิทางปัญญาได้ จะสง่ผลกระทบตอ่

แรงบนัดาลใจในการคิดค้น สร้างสรรค์ผลงานใหม่ๆ  มากถึงมากที่สดุ ขณะท่ีร้อยละ 10.3 ระบวุา่ จะสง่ผลกระทบคอ่นข้าง

น้อยถึงน้อยที่สดุ 

          ส าหรับความพงึพอใจตอ่การเร่งปราบปรามและแก้ปัญหาการละเมิดลขิสทิธ์ิและทรัพย์สนิทางปัญญาของรัฐบาล

ชดุปัจจบุนั พบวา่ ร้อยละ 57.4 พอใจ ขณะที่ร้อยละ 42.6 ไมค่อ่ยพอใจ 



          เมื่อถามถึงการออกกมาตรการเพ่ือเอาผิดกบัผู้ซือ้สนิค้าละเมิดลขิสทิธ์ิ พบวา่ประชาชนสว่นใหญ่ร้อยละ 78.4 เหน็

ด้วย โดยระบวุา่ เห็นด้วยกบัสนิค้าทกุประเภทท่ีละเมิดลขิสทิธ์ิ (ร้อยละ 58.6)  เห็นด้วยเฉพาะสนิค้าแบรนด์เนม (ร้อยละ 

10.4) และ เห็นด้วยเฉพาะสนิค้าประเภทซีด/ีดีวีดีเพลงและภาพยนตร์ (ร้อยละ 9.4)  

          สว่นพฤติกรรมการซือ้สนิค้าละเมิดลขิสทิธ์ินัน้ ประชาชนร้อยละ 63.0 ระบวุา่เคยซือ้( โดยสว่นใหญ่เคยซือ้สนิค้า

ประเภท ซีดีเพลง/ภาพยนตร์ รองลงมาเคยซือ้กระเป๋า รองเท้า และเสือ้ผ้า)  ขณะที่ร้อยละ 37.0 ระบวุา่ไมเ่คยซือ้ (โดยให้

เหตผุลวา่ ไมช่อบ ผิดกฎหมาย เห็นใจผู้ที่เป็นเจ้าของผลงาน)  

          อยา่งไรก็ดีประชาชนท่ีระบวุา่เคยซือ้สนิค้าละเมิดลขิสทิธ์ิสว่นใหญ่ ร้อยละ 55.4 ระบวุา่ปัจจบุนัไมไ่ด้ซือ้แล้ว (โดยให้

เหตผุลวา่ คณุภาพไมด่ี ใช้แล้วไมส่บายใจ ฯลฯ) ขณะที่ร้อยละ 44.6 ระบวุา่ปัจจบุนัยงัซือ้อยู ่(โดยให้เหตผุลวา่ ราคาถกู 

หาซือ้ง่าย มีงบประมาณจ ากดั ฯลฯ) 

          โดยมีรายระเอียดดงัตอ่ไปนี ้

1. ปัญหาการละเมิดลขิสทิธ์ิและทรัพย์สนิทางปัญญาของประเทศไทยในปัจจบุนั 

มีเพิ่มมากขึน้กวา่เดิม                                                              ร้อยละ          53.7 

มีเทา่เดิม                                                                      ร้อยละ          16.6 

ลดลงจากเดิม                                                                   ร้อยละ          12.3 

ไมแ่นใ่จ                                                                       ร้อยละ           17.4 

 

2. สาเหตหุลกัท่ีประเทศไทยยงัคงมีปัญหาเร่ืองสนิค้าละเมิดลขิสทิธ์ิ 

สนิค้าถกูลขิสทิธ์ิมีราคาแพงเกินไป                                                     ร้อยละ          41.4 

คนไทยขาดจิตส านกึเร่ืองการเคารพทรัพย์สนิทางปัญญาของผู้อื่น                                ร้อยละ          20.5 

เจ้าหน้าที่รัฐปลอ่ยปละละเลยหรือมีผลประโยชน์เก่ียวข้อง                                    ร้อยละ          19.3 

คนไทยขาดความรู้ความเข้าใจและไมเ่ห็นความส าคญัของเร่ืองดงักลา่ว                          ร้อยละ           9.3 

กฎหมายมีช่องโหว ่                                                               ร้อยละ           8.9 



อื่นๆ อาทิ คนขายอยากได้ก าไรเยอะ ยงัมีคนชอบโชว์วา่ใช้ของแบรนด์เนม                       ร้อยละ           0.6 

 

3. แนวทางการแก้ปัญหาที่ทา่นเห็นวา่เหมาะสมที่สดุ 

ลดราคาสนิค้าท่ีถกูลขิสทิธ์ิลง                                                         ร้อยละ          28.4 

ปลกูจิตส านกึให้ละอายตอ่การละเมิดทรัพย์สนิทางปัญญาของผู้อื่นอยา่งตอ่เนื่อง                      ร้อยละ          22.8 

เพิ่มบทลงโทษให้รุนแรงขึน้                                                          ร้อยละ          15.5 

ปรับปรุงกฎหมายให้ทนัสมยัและครอบคลมุมากขึน้                                           ร้อยละ          13.8 

ปรับปรุงกระบวนการด าเนินคดีให้กระชบัรวดเร็วขึน้                                        ร้อยละ           8.0 

มีมาตรการลงโทษส าหรับผู้ซือ้/ผู้ใช้                                                    ร้อยละ           6.7 

สนบัสนนุการใช้สนิค้า OTOP                                                         ร้อยละ           4.8 

 

4. หากไมส่ามารถแก้ปัญหาการละเมิดทรัพย์สนิทางปัญญาได้ จะสง่ผลกระทบตอ่แรงบนัดาลใจในการคิดค้น สร้างสรรค์

ผลงานใหม่ๆ  เพียงใด 

สง่ผลกระทบคอ่นข้างมากถึงมากที่สดุ                                                   ร้อยละ          89.7 

สง่ผลกระทบคอ่นข้างน้อยถึงน้อยที่สดุ                                                   ร้อยละ          10.3 

 

5. ความพงึพอใจตอ่การเร่งปราบปรามและแก้ปัญหาการละเมิดลขิสทิธ์ิ/ทรัพย์สนิทางปัญญาของรัฐบาลชดุปัจจบุนั 

พอใจ                                                                         ร้อยละ          57.4 

ไมค่อ่ยพอใจ                                                                    ร้อยละ          42.6 

 

6. ความเห็นตอ่การออกมาตรการเพ่ือเอาผิดกบัผู้ซือ้และผู้ใช้สนิค้าละเมิดลขิสทิธ์ิ 



ไมเ่ห็นด้วย                                                                     ร้อยละ          21.6 

เห็นด้วย                                                                       ร้อยละ          78.4 

โดย..... 

          - เห็นด้วยกบัสนิค้าทกุประเภทท่ีละเมิดลขิสทิธ์ิ                                  ร้อยละ          58.6 

          - เห็นด้วยเฉพาะสนิค้าแบรนด์เนม                                          ร้อยละ          10.4 

          - เห็นด้วยเฉพาะสนิค้าประเภทซีด/ีดีวีดีเพลงและภาพยนตร์                        ร้อยละ           9.4 

 

7. พฤติกรรมการซือ้สนิค้าลอกเลยีนแบบหรือสนิค้าละเมิดลขิสทิธ์ิ 

 

ไมเ่คยซือ้หรือใช้                                                                 ร้อยละ          37.0 

   (โดยให้เหตผุลวา่ คณุภาพไมไ่ด้มาตรฐาน ไมช่อบ ผิดกฎหมาย เห็นใจผู้ที่เป็นเจ้าของผลงาน ฯลฯ) 

 

เคยซือ้หรือใช้                                                                   ร้อยละ          63.0 

โดยในจ านวนนีร้ะบวุา่สนิค้าที่เคยซือ้หรือใช้ ได้แก ่

          - ซีดี ดีวีดีเพลงและภาพยนตร์                                             ร้อยละ          25.7  

          - กระเป๋า รองเท้า แวน่ตา นาฬิกา                                        ร้อยละ          19.6 

          - เสือ้ผ้า                                                            ร้อยละ          16.1 

          - อื่นๆ อาทิ เคร่ืองส าอาง ฯลฯ                                           ร้อยละ           1.6           

 

8. ปัจจบุนัยงัซือ้สนิค้าลอกเลยีนแบบ หรือสนิค้าละเมิดลขิสทิธ์ิอยูห่รือไม ่



ไมไ่ด้ซือ้แล้ว                                                                    ร้อยละ          55.4 

          (โดยให้เหตผุลวา่ คณุภาพไมด่ี ใช้แล้วไมส่บายใจ ผิดกฎหมาย โหลดทางอินเทอร์เนตแทน ฯลฯ) 

ยงัซือ้อยู ่                                                                      ร้อยละ          44.6 

          (โดยให้เหตผุลวา่ ราคาถกู หาซือ้ง่าย มีงบประมาณจ ากดั ฯลฯ) 

 

                                                    รายละเอียดในการส ารวจ 

 

วตัถปุระสงค์ในการส ารวจ 

          เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกบัปัญหาการละเมิดลขิสทิธ์ิและทรัพย์สนิทางปัญญาของประเทศ

ไทยในประเด็นตา่งๆ และแนวทางแก้ปัญหา รวมถึงพฤติกรรมในการใช้สนิค้าลอกเลยีนแบบของประชาชน   ทัง้นีเ้พื่อ

สะท้อนมมุมองของความคิดเห็นของประชาชนให้สงัคมและผู้ที่เก่ียวข้องได้รับทราบ 

 

ระเบียบวิธีการส ารวจ 

          การส ารวจใช้การสุม่ตวัอยา่งประชากรที่อาศยัอยูใ่นพืน้ท่ีกรุงเทพมหานครและปริมณฑลโดยแบง่เป็นเขตการ

ปกครองชัน้นอก ชัน้กลาง และชัน้ใน ได้แก่ คลองเตย ดินแดง ดสุติ ทุง่ครุ บางเขน บางซื่อ บางบอน บางพลดั บางรัก บงึ

กุ่ม ปทมุวนั ประเวศ ป้อมปราบฯ พญาไท พระนคร ภาษีเจริญ มีนบรีุ ราชเทวี ราษฎร์บรูณะ สวนหลวงและสาทร และ

ปริมณฑลได้แก่ ปทมุธานี นนทบรีุ สมทุรปราการ  

 

ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 

          ในการประมาณการขนาดตวัอยา่งมีขอบเขตของความคลาดเคลือ่น  ? 3% ที่ระดบัความเช่ือมัน่ 95% 

 

วิธีการรวบรวมข้อมลู  



          ใช้การสมัภาษณ์แบบพบตวั (Face-to-face Interview) โดยเคร่ืองมือที่ใช้ในการเก็บข้อมลูเป็นแบบสอบถามที่มี

โครงสร้างแนน่อน ประกอบด้วยข้อค าถามแบบเลอืกตอบ (Check List Nominal) และค าถามปลายเปิด (Open Ended) 

จากนัน้ได้น าแบบสอบถามทกุชดุมาตรวจสอบความถกูต้องสมบรูณ์ก่อนบนัทกึข้อมลูและประมวลผล 

 

          ระยะเวลาในการเก็บข้อมลู              : 22 - 24 เมษายน 2559 

 

          วนัท่ีเผยแพร่ผลส ารวจ                  :  26 เมษายน 2559 

 

                  ข้อมลูประชากรศาสตร์ของกลุม่ตวัอยา่ง 

 

                                                       จ านวน     ร้อยละ 

เพศ                                                          

          ชาย                                            599      50.8 

          หญิง                                            579      49.2 

          รวม                                          1,178       100 

อาย ุ                                                         

          18 - 30  ปี                                     290      24.6 

          31 - 40  ปี                                     234      19.9 

          41 - 50  ปี                                     245      20.8 

          51 – 60 ปี                                      238      20.2 

          61 ปีขึน้ไป                                       171      14.5 



          รวม                                          1,178       100 

การศกึษาปัจจบุนั                                                 

          ต ่ากวา่ปริญญาตรี                                   701      59.5 

          ปริญญาตรี                                        411      34.9 

          สงูกวา่ปริญญาตรี                                    66       5.6 

          รวม                                          1,178       100 

อาชีพ                                                         

          ข้าราชการ / พนกังานรัฐวิสาหกิจ                      156      13.3 

          พนกังาน / ลกูจ้าง บริษัทเอกชน                       361      30.6 

          ค้าขาย / ประกอบอาชีพสว่นตวั                        331      28.1 

          เจ้าของกิจการ                                     41       3.5 

          ท างานให้ครอบครัว                                   9       0.8 

          พอ่บ้าน แมบ้่าน เกษียณอาย ุ                          166      14.1 

          นกัเรียน/นกัศกึษา                                   82         7 

          อื่นๆ อาทิ อาชีพอิสระ วา่งงาน เป็นต้น                   32       2.6 

          รวม                                          1,178       100 

 

          --ศนูย์วิจยักรุงเทพโพลล์-- 

 

-รต- 


